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ІН ФОР МА ЦІЙ НИЙ ПОШУК 
ЗА СТАН ДАР ТА МИ ІНФОР МА ЦІЙ НОЇ СФЕ РИ: 
ТЕР МІ НО ЛО ГІЧ НИЙ АСПЕКТ

Ви яв лено та наве дено дефі ні ції різ них видів інфор ма цій ного пошуку, від обра-
же них у тер мі но ло гіч них стан дар тах сис теми «Інфор ма ція та доку мен та ція». 
Здійс нено ана ліз тлу ма чень основ них з них – інфор ма цій ного та доку мен таль-
ного пошуку, а також інших поши ре них видів пошуку – біб лі ог ра фіч ного, фак то-
гра фіч ного та булів. Від зна чено нега тивні тен ден ції, що мають місце в тер мі но-
ло гіч них стан дар тах, та окрес лено шляхи їх подо лання.

На го ло шено на пот ребі уні фі ка ції про фе сій ної тер мі но ло гії, яку про по ну-
ється здійс нити у три етапи. Пер ший етап – спільна праця філо лога і фахівця 
в пев ній галузі знань (архі віста, біб лі о те ка ря) щодо від бору і тлу ма чення тер мі-
нів, дру гий – ство рення та видання тер мі но ло гіч них довід ко вих видань, тре тій – 
роз робка та видання тер мі но ло гіч них стан дар тів.
Клю чові слова: доку мен таль ний пошук, інфор ма цій ний пошук, стан дарти, 

тер мі но ло гіч ний аспект.

Стан дар ти за ція впро ва джу ється у будь-яку сферу діяль ності: управ-
ління, маши но бу ду вання, сільське гос по дарство, інфор ма тику, тех ніку, 
лінг віс тику. Вона здійс ню ється з метою досяг нення опти маль ного 
впо ряд ку вання у пев ній галузі шля хом вста нов лення вимог для загаль ного 
і бага то ра зо вого вико рис тання, вста нов лення і засто су вання «пев них 
стан дар тів, норм, пра вил з метою упо ряд ку вання діяль ності в кон к рет ній 
галу зі» [23, с. 40]. Стан дар ти за цію впро ва джено і в біб лі о течну справу. 
Стан дар ти за ція в біб лі о теч ній справі – діяль ність, що поля гає у вста нов-
ленні та засто су ванні єди них норм, пра вил, поло жень і вимог до різ них 
об’єк тів біб лі о теч ної справи з метою забез пе чення вза є мо за мін ності, 
тех ніч ної та інфор ма цій ної суміс ності пос луг біб лі о тек, уні фі ка ції тер мі-
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но ло гії, оди ниць та форм обліку і звіт ності, єди них вимі рів ресур сів, 
про дук ції і пос луг біб лі о тек, біб лі о теч ного обслу го ву вання [19].

Об’єк том стан дар ти за ції може бути пред мет, про дук ція, про цес, 
пос луга. Оскільки стан дарти, в яких окремо пода ється тер мі но ло гія 
інфор ма цій ного пошуку, в Укра їні від сутні, то в нашому дос лі дженні 
ми роз гля немо тер мі но ло гічні стан дарти, в яких, серед іншого, у тер мі-
но ло гіч ному апа раті пода ється визна чення цього про цесу та його видів.
Мета дос лі дження – виявити і про ана лі зу вати тлу ма чення різ них 

видів інфор ма цій ного пошуку, що від обра жені в тер мі но ло гіч них 
стан дар тах сис теми «Інфор ма ція та доку мен та ція» 11. Для реа лі за ції мети 
були пос тав лені такі завдання:

– ви явити у чин них стан дар тах види інфор ма цій ного пошуку, навести 
їхні дефі ні ції;

– про ана лі зу вати тлу ма чення різ них видів інфор ма цій ного пошуку.
На про блем них питан нях стан дар ти за ції інфор ма цій них наук акцен-

ту ють увагу Є.  Ко зир, О.  Пар хо менко, Р. Сан ченко, А.  Шу руба, 
які на початку ХХІ ст. зазна ча ють, що «в Укра їні з інфор ма цій них 
наук, і особ ливо з доку мен тоз навства та доку мен ту вання, мало наці о-
наль них стан дар тів, гар мо ні зо ва них з між на род ними стан дар тами, 
що усклад нює обмін інфор ма цією в між на род ному масш та бі» [7, с. 40]. 
Про блемні аспекти функ ці о ну вання наці о наль них стан дар тів серії 
«Інфор ма ція та доку мен та ція» висвіт лю ють С. Лит винська, С. Хар ченко 
[25]. Щодо чин них стан дар тів ста ном на 2013 р. дос лід ниці заува-
жу ють: «На жаль, чинні стан дарти міс тять мовні огріхи, недо ліки, які 
при зво дять до зни ження загаль ної куль тури видання, усклад ню ють 
сприй няття змісту як стан дарту зага лом, так і його окре мих час тин 
зок рема. Але всього цього можна уник нути, якби роз роб ни ки…спів пра-
цю вали з тер мі но ло гами, які ана лі зу ють, сис те ма ти зу ють та кла си фі-
ку ють поняття і на під ставі цього визна ча ють, наскільки наявні тер міни 
від по ві да ють поз на чу ва ним понят тям та іншим вимо гам (і мов ним, 
і семі о тич ним тощо), які має задо воль няти кожен тер мін як член пев ної 
тер мі но сис те ми» [25, с. 15]. Дос лід ниця В. Зем цева, харак те ри зу ючи 
про блеми і досяг нення стан дар ти за ції у сфері інфор ма ції і доку мен та ції, 

11 Очевидно, через специфіку перекладу та неуніфікованість термінології, 
система стандартів «Інформація та документація» також позначалася 
як «Інформація і документація», «Інформація й документація»
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про по нує «долу чи тися до роботи зі ство рення наці о наль них стан дар тів 
на про дукти і про цеси у сфері інфор ма цій ної і біб лі о теч ної діяль нос ті» 
заці кав ле них фахів ців інфор ма цій них і доку мен та цій них центрів, біб лі о-
тек, видав ництв, архі вів Укра їни [8, с. 13].

М. Гінз бург, А. Клюнь, С. Ко ва ленко дос лі джу ють запро ва дження 
в Укра їні стан дар тів на сис теми керу вання [4], В. Мор гу нюк – стан дарти 
з нау ково-тех ніч ної тер мі но ло гії [17].

Про блеми тер мі но ло гії загаль ного харак теру роз гля да ють С. Єр мо-
ленко [16], Н. Кли менко [12], І. Ко чан [14], М. Ко чер ган [15], біб лі о-
теч ної – Г. Со ло і денко [20], Н. Стрі ше нець [22], архів ної – С. Зо зуля [9], 
доку мен тоз нав чої – М. Ко мова [13], соці аль них кому ні ка цій – В. Іль га-
на єва [21] та ін.

Ви ко рис тання стан дар тів у різ них сфе рах жит тє ді яль ності сус піль ства 
роз гля да ють М. Хой наць кий (видав нича спра ва) [26], В. Яро щук (біб лі о-
 течна спра ва), В. Дніп ренко (освітня сфе ра). Зок рема, В. Яро щук 
висвіт лила вплив галу зе вих стан дар тів на транс фор ма цію діяль ності 
біб лі о тек. Вона зазна чила: «Ком п’ю те ри зо вані та інтер не ти зо вані біб -
лі о теки ство рю ють елект ронні ресурси, над ають до них дос туп, роз роб-
ля ють ауді о под касти для незря чих, над ають вір ту альні інфор ма ційні 
пос лу ги…», а як назвати ці пос луги, «існу юча нор ма тивна база від по-
віді не дає» [27, с. 26]. В. Дніп ренко, окрес лю ючи сферу засто су вання 
наці о наль них тер мі но ло гіч них стан дар тів з біб лі о течно-ін фор ма цій ної 
справи, заува жив: «Тер міни, уста нов лені цими стан дар тами реко мен-
до вано вико рис то ву вати у викла данні навчаль них дис цип лін, в усіх 
видах нор ма тив ної доку мен та ції, довід ко вій та навчально-ме то дич ній 
літе ра турі та інших текс тах, неза лежно від носіїв інфор ма ції, що нале жать 
до сфери біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності. Наці о нальні тер мі но ло-
гічні стан дарти з біб лі о течно-ін фор ма цій ної сфери при зна чено засто-
со ву вати в роботі навчаль них закла дів, біб лі о тек, орга ні за цій, уста нов, 
під при ємств, інфор ма цій них центрів і служб, архі вів, тех ніч них комі те тів 
зі стан дар ти за ції, мініс терств (відом ств), які діють в Укра їні та пов’я зані 
з даною діяль ніс тю» [6, с. 68].

Ідея ство рення єди ної тер мі но ло гії у сфері інфор ма ційно-до ку мен-
та цій них наук з’яв и лася ще напри кінці 1960-х років. Але, незва жа ючи 
на існу ючу Сис тему стан дар тів з інфор ма ції, біб лі о теч ної та видав ни чої 
справи, реа лі зо ву ва лась вона слабо. Російська дос лід ниця Т. Бе рес това, 
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здійс нивши ана ліз тер мі но ло гіч них стан дар тів (а за їх від сут ності – 
тер мі но ло гіч них слов ни ків) книж ко вої, біб лі о теч ної, архів ної, музей ної 
справи, нау ково-ін фор ма цій ної і біб лі ог ра фіч ної діяль ності, які діяли 
до 1999 р., з’я су вала, що тер мі но сис тема кож ної з цих сфер роз ви ва лася 
ізо льо вано [1, с. 12]. Не було єди них під хо дів до ство рення дефі ні цій 
базо вих понять: визна чення галузі, типу (виду) основ ної уста нови, 
основ них про дук тів діяль ності. До стан дар тів «не увійшли вока були 
похід них тер мі нів інфор ма ція, кому ні ка ція, доку мент, хоча при цьому 
активно вико рис то ву ва лись слова, похідні від них» [1, с. 12]. Це при звело 
до того, що багато рішень роз роб ни ків були непо слі дов ними, нело гіч ними, 
а ієрар хія тер мі нів не роз кри вала гене тичну єдність та функ ці о нальні 
вза є мо з в’язки інфор ма цій них явищ. Часто тер мін не про яв ляв сут ність 
явища, а зату шо ву вав, заті ня ючи його, всту па ючи у про ти річчя з уже 
сфор мо ва ною тер мі но ло гією у рам ках галу зе вої під сис теми і при зіс тав-
ленні складу тер мі нів суміж них галузей.

В Укра їні вирі шення питань стан дар ти за ції тер мі но ло гії в інфор ма-
цій ній, біб лі о теч ній та архів ній справі пок ла дено на Тех ніч ний комі тет 
стан дар ти за ції ТК 144 «Інфор ма ція і доку мен та ція», який було ство рено 
від по відно до наказу Дер жав ного комі тету Укра їни з питань тех ніч ного 
регу лю вання та спо жив чої полі тики (Держ спо живс тан дарт Укра ї ни) від 
10.12.2001 № 608. Вико нання функ цій сек ре та рі ату ТК 144 дору чено 
УкрІНТЕІ.

Ме тою ство рення ТК 144 є:
– ви зна чення пріо ри тет них напря мів роз витку стан дар ти за ції в галузі 

інфор ма цій них наук;
– роз роб лення, роз гляд та пого дження наці о наль них стан дар тів, 

гар мо ні зо ва них з між на род ними і євро пейсь кими, у сфері діяль ності 
ТК 144;

– роз роб лення наці о наль ної нау ково-тех ніч ної тер мі но ло гії у сфері 
інфор ма ції, доку мен тоз навства, біб лі о теч ної та архів ної справ.

На ка зом Наці о наль ного органу стан дар ти за ції ДП «УкрНДНЦ» 
від 6 грудня 2016 р. № 407 було вне сено зміни до струк тури ТК 144 і 
ство рено під ко мі те ти:

– ін фор ма ційна діяль ність, обмін інфор ма цією у галузі куль тур ної 
спад щини, доку мен та ція та видав нича справа;

– ін фор ма ційні тех но ло гії в ство ренні та орга ні за ції доку мен та ції;
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– ар хівна справа;
– біб лі о течна діяль ність [5].
Тер міни, пов’я зані з інфор ма цій ним пошу ком, було вияв лено у чин них 

наці о наль них тер мі но ло гіч них стан дар тах інфор ма цій ної сфери: 
ДСТУ ISO 5127–2007 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Слов ник тер мінів» 
[11], ДСТУ 5034:2008 «Нау ково-ін фор ма ційна діяль ність. Тер міни та виз-
на чення понять» [18], ДСТУ 7448:2013 «Біб лі о течно-ін фор ма ційна діяль-
ність. Тер міни та визна чення понять» [2].

Зок рема, ДСТУ ISO 5127–2007 «Інфор ма ція та доку мен та ція. 
Слов ник тер мі нів» уста нов лює основні тер міни та визна чення, які 
вико рис то ву ються у сфері інфор ма ції та доку мен та ції. Стан дарт засто-
со ву ється під час роз роб лення при клад них стан дар тів з інфор ма цій них 
наук, а також з біб лі о теч ної справи, керу вання доку мен та цією та архів-
ними доку мен тами [11].

ДСТУ 5034:2008 «Нау ково-ін фор ма ційна діяль ність. Тер міни та визна-
чення понять» уста нов лює укра ї нські тер міни та визна чення понять, 
які вико рис то ву ються в різ них сфе рах науки і тех ніки, освіти у про цесі 
зби рання, оброб лення, пошуку, збе рі гання та поши рення нау ково-тех-
ніч ної інфор ма ції. У стан дарті також роз гля нуто про цеси фор му вання 
інфор ма цій них ресур сів, пошуку інфор ма ції та інфор ма цій ного обслу-
го ву вання корис ту ва чів, визна чено лінг віс тичні засоби інфор ма цій ного 
пошуку, ком п’ю терні мере жеві засоби пошуку та поши рення інфор ма ції 
[18].

ДСТУ 7448:2013 «Біб лі о течно-інфор ма ційна діяль ність. Тер міни 
та визна чення понять» унор мо вує укра ї нські тер міни та визна чення 
понять у сфері біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності (біб лі о тека як ін-
фор ма ційна сис тема та біб лі о течна мережа, біб лі о течні інфор ма ційні 
ресурси, ана лі тико-син те тичне опра цю вання доку мен тів, інфор ма ційні 
тех но ло гії в біб лі о теч ній діяль ності та інфор ма ційне обслу го ву вання 
корис ту ва чів біб лі о те ки) [2].

У резуль таті ана лізу тер мі но ло гії зазна че них стан дар тів було вияв лено 
23 тер міни, пов’я зані з інфор ма цій ним пошу ком (див. табл. 1).
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Таб лиця 1
Види пошуку, зафік со вані у стан дар тах

Види пошу ку

Стан дар ти

ДСТУ ISO 
5127–2007
Ін фор ма ція 
та доку мен-

та ція. Слов ник 
тер мі нів

ДСТУ 
5034:2008

На у ково-ін фор-
ма цій на

ді яль ність

ДСТУ 7448:2013 
Біб лі о течно-

ін фор ма цій на
ді яль ність

Ба га то ас пект ний 
пошук

+

Біб лі ог ра фіч ний 
пошук

+ +

Бу ле вий (булів) 
пошук

+ +

Ва рі а тив ний 
пошук

+

Віль но текс то вий 
пошук

+

Ді а ло-
го вий (інте рак-
тив ний) пошук

+

До від ко вий 
пошук

+

До ку мен таль ний 
пошук

+ + +

Ін те рак тив ний 
пошук

+
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Ін фор ма цій ний 
пошук, пошук 

інфор ма ції

+ + +

Ймо вір ний пошук +

Ко ор ди нат ний 
пошук

+

Меню-по шук +

Од но ас пект ний 
пошук

+

Па кет ний пошук +

Пов но текс то вий 
пошук

+

По шук (шукан ня) +

По шук 
на новиз ну

+

По шук перед 
замов лен ням

+

По шук 
при род ною 

мовою

+

Рет ро спек тив ний 
пошук

+

Те ма тич ний 
пошук

+

Фак то гра фіч ний 
пошук

+ +

Ви зна чення тільки двох тер мі нів – «доку мен таль ний пошук» та «ін-
фор ма цій ний пошук» зустрі ча ється в усіх трьох стан дар тах. Їх дефі ні ції 
наве дено в табл. 2.

Продовження табл. 1

Ін фор ма цій ний пошук за стан дар та ми інфор ма цій ної сфе риОк сана Зба наць ка
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Таб лиця 2
Де фі ні ції тер мі нів «доку мен таль ний пошук» та «інфор ма цій ний 

пошук», зафік со вані у стан дар тах

Види 
пошу ку

Стан дар ти

ДСТУ ISO 
5127–2007
Ін фор ма ція 

та доку мен та ція. 
Слов ник тер мі нів

ДСТУ 5034:2008
На у ково-ін фор-

ма цій на
ді яль ність

ДСТУ 
7448:2013 Біб лі о-

течно-ін фор ма цій на
ді яль ність

До ку мен-
таль ний 
пошук

Шу кання 
спе ці аль них 
доку мен тів 
у машин ній 

пам’я ті

Ін фор ма цій ний 
пошук, об’єк том 

якого є інфор-
ма ція, зазна чена 

в доку мен тах

Шу кання, від би-
рання та вида вання 

доку мен тів, 
що від по ві да ють 
інфор ма цій ному 

запи ту

Ін фор ма-
цій ний 
пошук, 
пошук 

інфор ма ції

По шук 
пев ної інфор-
ма ції (знання, 
що їх пере да-
ють) чи інфор-
ма ції (пові дом-
лення, яке 

вико рис то ву ють 
для подання 
інфор ма ції 
в про цесі 

кому ні ка ції для 
під ви щення 
рівня знань) 
у машин ній 

пам’я ті

По шук пев ної 
інфор ма ції, 

що від по ві дає 
інфор ма цій ним 

запи там корис ту-
ва чів

Шу кання, від би-
рання та над ання 
за пев ними кри те-
рі ями інфор ма ції, 

яка від по ві дає 
зазда ле гідь зада ним 
вимо гам в інфор ма-

цій ному запи ті

У ДСТУ ISO 5127:2007 доку мен таль ний пошук пода ється як «шу-
кання спе ці аль них доку мен тів у машин ній пам’я ті» [11, с. 10], 
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у ДСТУ 5034:2008 – як «інфор ма цій ний пошук, об’єк том якого є інфор-
ма ція, зазна чена в доку мен тах» [18, с. 4], у ДСТУ 7448:2013 – «шукання, 
від би рання та вида вання доку мен тів, що від по ві да ють інфор ма цій ному 
запи ту» [2, с. 10]. Спіль ним у наве де них визна чен нях є поз на чення 
про цесу шукання, а от об’єкти пошуку різні – спе ці альні доку менти; 
інфор ма ція, зазна чена в доку мен тах; доку менти, що від по ві да ють інфор-
ма цій ному запиту. Тільки в остан ньому визна ченні з’яв ля ється інфор ма-
цій ний запит, власне заради якого і здійс ню ється про цес шукання.

Тер мін «інфор ма цій ний пошук» став спо ну каль ним щодо появи 
інфор ма цій ної еврис тики, оскільки є об’єк том цього нау ко вого напряму. 
Цей тер мін увів у інфор ма тику в 1947 р. аме ри кансь кий мате ма тик 
К. Муерс. У інфор ма ційно-до ку мен та цій ній сфері «інфор ма цій ний 
пошук» – це «пошук пев ної інфор ма ції чи інфор ма ції у машин ній 
пам’я ті» [11, с. 10], у нау ко вій – «пошук пев ної інфор ма ції, що від по-
ві дає інфор ма цій ним запи там корис ту ва ча» [18, с. 4], у біб лі о теч ній – 
це «шукання, від би рання та над ання за пев ними кри те рі ями інфор ма ції, 
яка від по ві дає зазда ле гідь зада ним вимо гам в інфор ма цій ному запи ті» 
[2, с. 10]. 

Згідно з ДСТУ ISO 5127:2007 та ДСТУ 5034:2008, від бу ва ється тільки 
пошук пев ної інфор ма ції, а в ДСТУ 7448:2013 у визна чення додано 
про цеси «від би рання та над ан ня», що під си лює важ ли вість шукання 
не будь-якої інфор ма ції, а саме тієї, яка від по ві дає запиту корис ту вача.

По зи тив ною тен ден цією є те, що дефі ні ції та семан тика тер мі нів 
з роками пос ту пово дос лі джу ються, пере ві ря ються прак ти кою, уточ ню-
ються і коре гу ються.

У двох стан дар тах з трьох зустрі ча ються тер міни «біб лі ог ра фіч ний 
пошук», «буле вий (булів) пошук» та «фак то гра фіч ний пошук». Їхні 
дефі ні ції наве дено в табл. 3.

Тлу ма чення «фак то гра фіч ного пошу ку» у ДСТУ 5034:2008 та 
ДСТУ 7448:2013 пода ються одна ково; об’єк том пошуку є фак то гра-
фічні дані. «Біб лі ог ра фіч ний пошук» для нау ково-ін фор ма цій ної діяль-
ності визна ча ється зна хо джен ням біб лі ог ра фіч них опи сів доку мен тів. 
Для біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності – це «пошук інфор ма ції про 
доку мент або пошук доку мен тів за дже ре лами інфор ма ції», хоча, що може 
бути «дже ре лом інфор ма ції», в ДСТУ 7448:2013 не зазна ча ється. Також 
від сутня уні фі ка ція в поз на ченні «буле вий» чи «булів» пошук. Вихо дить, 
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що в інфор ма ційно-до ку мен та цій ній сфері здійс ню ється «булів пошук», 
а в нау ково-ін фор ма цій ній – «буле вий пошук».

Таб лиця 3

Де фі ні ції тер мі нів «біб лі ог ра фіч ний пошук», «буле вий (булів) 
пошук» та «фак то гра фіч ний пошук», зафік со вані у стан дар тах

Види пошу ку

Стан дар ти

ДСТУ ISO 
5127–2007
Ін фор ма ція 

та доку мен та ція. 
Слов ник тер мі нів

ДСТУ 5034:2008
На у ково-ін фор ма-

цій на
Ді яль ність

ДСТУ 
7448:2013 Біб лі-
о течно-ін фор ма-

цій на
Ді яль ність

Біб лі о-
г ра фіч ний 

пошук

Ін фор ма цій ний 
пошук, об’єк том 
якого є біб лі о-
г ра фічні описи 

доку мен тів

По шук інфор-
ма ції про 
доку мент
або пошук 
доку мен тів 

за дже ре лами 
інфор ма ції

Бу ле вий 
(булів) 
пошук

(Булів) Фор му-
лю вання пошуку 

за допо мо гою 
логіч них 
опе ра цій

(Буле вий) Інфор-
ма цій ний пошук, 

у якому інфор-
ма цій ний запит 

фор му лю ють 
за допо мо гою 

буле вих опе ра то рів

Фак то гра-
фіч ний пошук

Ін фор ма цій ний 
пошук, об’єк том 
якого є фак то гра-

фічні дані

Ін фор ма цій ний 
пошук, об’єк том 

якого є фак то-
гра фічні дані

У ДСТУ 7448:2013 у при мітці до статті про тер мін «інфор ма цій ний 
пошук» зазна чено, що роз різ ня ють доку мен таль ний пошук, біб лі ог ра-
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фіч ний пошук, пошук інфор ма ції у пов них текс тах доку мен тів (пов но-
текс то вий пошук), фак то гра фіч ний пошук, рет ро спек тив ний пошук, 
коор ди нат ний пошук, буле вий пошук, одно ас пект ний пошук, бага то -
ас пект ний пошук, хоча наве дено дефі ні ції тільки доку мен таль ного, 
біб лі ог ра фіч ного та фак то гра фіч ного пошуку [2, с.10].

Де фі ні ції інших видів пошуку (див. табл.1) подано тільки в одному 
із зазна че них стан дар тів. Уста ле ною прак ти кою для фор му вання стан дар-
ти зо ва ної тер мі но ло гії є вико рис тання дефі ні цій і тлу ма чень, пред став-
ле них у довід ко вих видан нях. Тлу ма чення тер міна «інфор ма цій ний пошук» 
міс тять довід кові видання інфор ма цій ної сфери. У «Тлу мач ному слов нику 
з основ інфор ма цій ної діяль нос ті» («Тол ко вом сло варе по осно вам инфор-
ма ци он ной дея тель нос ти» (Київ, 1995) інфор ма цій ний пошук визна ча-
ється як «про цес зна хо дження і вибору (вида чі) інфор ма ції… з окре мого 
тексту, доку мента, сукуп ності доку мен тів або вза галі з запа м’я то ву ю чого 
при строю будь-якої фізич ної при ро ди» [23, с. 16]. Фак тично можемо 
від шу ку вати інфор ма цію у статті, одно том ному, бага то том ному виданні 
або іншому, не дру ко ва ному, виданні. В «Укра ї нсь кій архів ній енцик-
ло пе дії» (Київ, 2008) інфор ма цій ний пошук – це «пошук доку мен тів, 
від омос тей про них або фак тів, від обра же них у доку мен тах» [24, с. 461], 
що від по ві дає доку мен таль ному, біб лі ог ра фіч ному та фак то гра фіч ному 
пошуку. У слов нику-до від нику «Інте лек ту альна влас ність» (Київ, 2000) 
зазна чено: «від по відно до засо бів, що вико рис то ву ються, роз різ ня ють 
руч ний (у фон дах на папе ро вому носі є ві), меха ні зо ва ний (із засто су ван ням 
пер фо карт) та авто ма ти зо ва ний (за допо мо гою ЕОМ) пошук доку мен тів 
або від омос тей, що від по ві да ють інфор ма цій ному запиту, сфор му льо-
ва ному від по відно до інфор ма цій ної пот ре би» [10, с. 124]; а за видами 
пошуку роз різ ня ють «пред мет ний (тема тич ний), імен ний, нуме ра цій-
 ний, пошук за клю чо вими сло вами, пошук у пов них текс тах» [10, 
с. 125].

Ін фор ма цій ний пошук також знай шов від обра ження у сфері соці а-
ль них кому ні ка цій. Так, В. Іль га на єва про по нує більш складну дефі ні цію 
і харак те ри зує інфор ма цій ний пошук як «сукуп ність дій з від бору (зна хо-
джен ня) інфор ма ції за зада ними озна ками; сукуп ність опе ра цій, мето дів 
і про це дур, резуль та том вико нання яких є від бір даних, що збе рі га ються 
на запа м’я то ву ю чому при строї, за зада ною тема ти кою; один з еле мен тів 
інфор ма цій ного про це су» [21, с. 250].
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Як пока зує прак тика інфор ма цій ної діяль ності, всі види пошуку тісно 
вза є мо по в’я зані між собою. Напри клад, щоб знайти доку мент, треба 
знати певну сукуп ність біб лі ог ра фіч них даних – автора, назву, місце 
видання, рік тощо. Отже, пот рібно спо чатку здійс нити біб лі ог ра фіч ний 
пошук. І, навпаки, щоб про вести фак то гра фіч ний пошук у будь-якій 
галузі знань або прак тики, пот рібно спо чатку знайти ті доку менти, 
в яких можуть бути цікаві для нас факти. Тому спо чатку треба про вести 
біб лі ог ра фіч ний і доку мен таль ний пошук.

По яс ню ючи сут ність інфор ма цій ного пошуку, Г. Во ро б йов зазна чав, 
що з усіх інфор ма цій них про це сів пошук – най більш захоп лю ючий 
і під ступ ний про цес. Захоп лю ючий, тому що шукати зав жди роман-
тично, навіть коли шукаєш те, що загу бив. Під ступ ний – тому що він 
мстить тим, хто ігно рує науку пошуку [3, с. 163].
Ви сновки. У резуль таті про ве де ного ана лізу тер мі но ло гії інфор ма-

цій ного пошуку, зафік со ва ної у чин них тер мі но ло гіч них стан дар тах 
ДСТУ ISO 5127–2007 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Слов ник тер мі нів», 
ДСТУ 5034:2008 «Нау ково-ін фор ма ційна діяль ність. Тер міни і визна-
чення понять», ДСТУ 7448:2013 «Біб лі о течно-ін фор ма ційна діяль-
ність», вияв лено 23 тер міни, що визна ча ють сут ність та види інфор-
ма цій ного пошуку. За озна кою повто рю ва ності тер мі нів вста нов лено, 
що тільки 2 тер міни міс тяться в усіх трьох стан дар тах, 3 тер міни – у двох 
стан дар тах, решта тер мі нів зустрі ча ються тільки в одному зі стан дар тів.

За резуль та тами ана лізу їхніх дефі ні цій від зна чено такі загальні тен ден-
ції: дефі ні ції одна ко вих тер мі нів у різ них стан дар тах різ няться одна від 
одної (напри клад, доку мен таль ний пошук); для поз на чення одного поняття 
вико рис то ву ються різні тер міни (напри клад, буле вий (булів) пошук); деякі 
пот рібні тер міни вза галі від сутні (напри клад, дже рело інфор ма ції).

Отже, для вза є мо ро зу міння між усіма суб’єк тами інфор ма цій ної 
сфери пот рібна інтег ра ція у тер мі но твор чій діяль ності. До стан дар тів 
«мають бути вклю чені тільки загаль но ви знані тер міни і ті, що подо лали 
сино ні мію» [1, с. 18]. Про блему пок ли кана вирі шити уні фі ка ція про фе-
сій ної тер мі но ло гії. Пер ший її етап – спільна праця філо лога і фахівця 
в пев ній галузі знань (архі віста, біб лі о те ка ря) щодо від бору і тлу ма чення 
тер мі нів, дру гий – ство рення та видання тер мі но ло гіч них довід ко вих 
видань, тре тій – роз робка та видання тер мі но ло гіч них стан дар тів.
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Information Search in Standards of the Informational Sphere:
Terminological Aspect

The defi nitions of various types of information search, refl ected in the termino-
logical standards of the «Information and Documentation» system, are revealed and 
presented. The analysis of the main type − informational and documentary searches, 
as well as other common types of search − bibliographic, factual and bibliographic was 
made. The negative tendencies that are taking place in terminological standards are 
noted, and the ways to overcome them are outlined. It is emphasized on the need for 
unifi cation of professional terminology, which is proposed to be implemented in three 
stages. The fi rst stage is the joint work of a philologist and specialist in a certain fi eld 
of knowledge (archivist, librarian) with regard to the selection and interpretation 
of terms, the second one is creation and publication of terminological reference publi-
cations, and the third is the development and publication of terminological standards.

Keywords: documentary search, information search, standards, terminological 
aspect.

Ін фор ма цій ний пошук за стан дар та ми інфор ма цій ної сфе риОк сана Зба наць ка


